

Пролетарии всех стран, соединитесь!

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

ОРГАН ТОМСКОГО ОБКОМА И ГОРКОМА ВКП(б), ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО
СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 102 (8668) Суббота, 26 мая 1951 года Цена коп. 20

Привет делегатам четвертой областной комсомольской конференции!

Четвертая областная комсомольская конференция

Сегодня открывается IV областная комсомольская конференция.

За отчетный период, прошедший со времени предыдущей конференции, областная комсомольская организация, под руководством партийной организации, заметно улучшила работу по коммунистическому воспитанию молодежи, значительно расширила связи с молодежью и пополнила свои ряды. За отчетный период в члены Ленинско-Сталинского комсомола было принято 23.600 лучших юношей и девушек. Вновь создано 620 первичных комсомольских организаций. В Коженинском, Бривошенском, Александровском и Парбигском районах комсомольские организации созданы во всех колхозах. Комсомольские организации являются серьезной силой в борьбе за повышение производительности труда, являются инициаторами многих ценных начинаний, повысили свою роль в коммунистическом воспитании молодежи. Молодежь самоотверженно трудится во имя торжества коммунизма. 700 молодых рабочих за годы послевоенной пятилетки выполнили от 6 до 14 годовых норм. Свыше 100 комсомольско-молодежных бригад присвоены звания бригад отличного качества. Рационализаторские предложения молодых рабочих нашей области дали Родине более трех миллионов рублей экономии.

Большую помощь оказали комсомольцы лесозаготовительным предприятиям в выполнении плана лесозаготовок.

Сельские комсомольские организации, под руководством партийных организаций, принимают активное участие в организационно-хозяйственном укреплении колхозов. В результате урушения колхозов комсомольские организации выросли численно и организационно окрепли. Хорошо работают комсомольские организации колхозов «Молодь», Шегарского района, имени Валентины Коженинковой района, «Белый Октябрь», Томского района, имени Молотова, Молчановского района, и многие другие. Лучшие стали работать многие комсомольские организации МТС.

Комсомольские организации вузов, техникумов и школ стали больше оказывать помощи директорам, учителям и партийным организациям в улучшении идейно-политического воспитания студентов и учащихся, в повышении качества их знаний.

Комсомольские организации добились некоторого улучшения в постановке пропаганды, культурно-массовой работы.

Под руководством партийной организации проведена значительная работа по улучшению подборки, расстановки и воспитания комсомольских кадров.

Большевистская партия учит комсомольские кадры никогда не останавливаться на достигнутом, всегда стремиться вперед и вперед. В работе областной комсомольской организации имеются серьезные и многочисленные недостатки. Они со всей глубиной были вскрыты на прошедших отчетно-выборных собраниях, районных и городских конференциях ВЛКСМ.

Многие комсомольские организации продолжают расширять и укрепляют свои связи с молодежью, содержание политической, воспитательной работы отвечает возросшим требованиям, которые предъявляет партия в коммунистическому воспитанию молодого поколения.

Серьезные недостатки имеются в деятельности ряда райкомов ВЛКСМ. Туганский райком комсомола оторвался от первичных комсомольских организаций, пренебрегая воспитательную работу среди молодежи. В результате во многих комсомольских организациях запущена внутрисовхозная работа, комсомольские собрания проводятся редко, на низком уровне критики и самокритики. Райком ВЛКСМ его первый секретарь тов. Сапаров грубо нарушает внутрисовхозную демократию. Плениумы райкома созываются редко, готовятся насильем. Аппарат райкома работает неорганизованно.

В том, что Туганский райком ВЛКСМ допустил крупные недостатки в работе, повинен и обком комсомола. Секретарь Ту-

ганского райкома комсомола тов. Сапаров является членом бюро обкома ВЛКСМ. Бюро обкома обязано было детально разобраться в деятельности Туганского райкома ВЛКСМ, во-время указать тов. Сапарову на его ошибки, добиться их исправления. Но бюро обкома ВЛКСМ пренебрежительно относилось к недостаткам. В Туганский район нередко навещались работники обкома комсомола. Но они не обеспечили исправление крупнейших недостатков в работе райкома ВЛКСМ.

Этот факт ярко характеризует недостатки в методах работы обкома комсомола.

На районных и городских конференциях отмечалось, что во многих райкомах, горкомах и в обкоме ВЛКСМ отсутствует правдивая организация проверки исполнения решений. Часто комитеты комсомола всю энергию тратят на составление проектов всевозможных решений, больше заседают и не замечают того, что делается в первичных комсомольских организациях. Нетрудно сделать вывод, что такой стиль работы ведет к ослаблению связи с молодежью.

Крупные недостатки имеются в постановке политического просвещения молодежи. Обком ВЛКСМ, горкома, многие райкомы ВЛКСМ еще поверхностно руководят работой политкружков и политшкол, не организовали по-настоящему учебно-пропагандистов.

В работе комсомольской сети политического просвещения много формализма и школизма. Во многих политкружках занятия ведутся на низком идейно-политическом и методическом уровне.

Комсомольские организации мало уделяют внимания лекционной пропаганде и культурно-массовой работе среди молодежи, особенно в сельской местности и в северных районах.

Очень много надо сделать для улучшения идейно-политического воспитания студентов, повышения качества учебы.

Комсомольские организации еще недостаточно занимаются физическим воспитанием молодежи. Медленно идет работа по созданию коллективов физкультуры добровольного спортивного общества «Большевик».

Слабо выполняется постановление XI съезда ВЛКСМ «О работе комсомола в школе». Комсомольские организации не добились коренного улучшения культурно-массовой работы, как этого требовал IV пленум ЦК ВЛКСМ.

Деятельность комсомольских организаций была бы более плодотворной, если бы областной комитет, его секретари и все работники глубоко выжили в содержании внутрисовхозной и массово-политической работы, больше оказывали помощи комитетам и первичным комсомольским организациям, смелее развертывали критику и самокритику.

Критика и самокритика — движущая сила советского общества, она нужна нам, указывает товарищ Сталин, как воздух, как вода. Большевистская партия учит комсомол никогда не останавливаться на достигнутом, непримиримо вскрывать все недостатки в работе, все ошибки, все то, что мешает нашему движению вперед.

Делегаты конференции должны в своих выступлениях с наибольшей прямотой и принципиальностью вскрыть недостатки, имеющиеся в работе областной комсомольской организации, отметить недостатки, допущенные обкомом ВЛКСМ и наметить меры для успешного выполнения постановления XI съезда ВЛКСМ и постановления ЦК ВЛКСМ.

Перед областной комсомольской организацией стоят боевые задачи. По-большевистски вскрытая недостатка, глубоко обобщая накопленный опыт, областная комсомольская организация под руководством партийной организации будет еще энергичнее и настойчивее воспитывать молодежь в духе советского патриотизма, безграничной преданности социалистической Родине, большевистской партии, вождю и учителю трудящихся, вдохновителю и организатору всех наших побед товарищу Сталину.

Лекционная пропаганда, посвященная труду И. В. Сталина „Марксизм и вопросы языкознания“

Под председательством академика А. И. Опарина 22 мая состоялось заседание президиума правления Всесоюзного общества по распространению политических и научных знаний.

Основное внимание было уделено развитию лекционной пропаганды, связанной с генеральным трудом товарища И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания». За время, прошедшее со дня выхода в свет этого произведения, открывшего новую эру в развитии науки, в лекториях Москвы и других городов страны были проведены тысячи лекций, разъясняющих основные положения классического труда Носифа Виссарионовича Сталина. На лекциях, посвященных значению работ И. В. Сталина по вопросам языкознания для развития общественных наук, а также современного естествознания, побывало за десять месяцев около полудра миллиона трудящихся страны.

Однако, как было отмечено на заседании президиума, лекционная пропаганда в этой области не достигла еще необходимого размаха и широты постановки научных вопросов. Президиум правления Всесоюзного общества наметил мероприятия по дальнейшему развертыванию пропаганды генерального труда И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания». Подчеркнув необходимость всемерной методической помощи периферийным организациям общества путем издания и рассылки наиболее значительных и полновесных лекций, посвященных важнейшим проблемам разных отраслей науки в свете труда И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания».

Президиум решил провести в Центральном лектории общества в июне — июле 1951 года цикл публичных лекций, посвященных труду И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания». (ТАСС).

Стахановский цех

В прошлом году коллектив шлифовально-сборочного цеха № 3 подшипникового завода был одним из отстающих. Оборудование в цехе находилось в неудовлетворительном состоянии, рабочие места были плохо организованы, был низок уровень трудовой дисциплины. Все это отрицательно сказывалось на выполнении производственной программы. Цех давал до 30 процентов брака.

Коллектив цеха, который в основном состоит из молодежи, поставил перед собой задачу за короткий период перестроить свою работу, добиться, чтобы в ближайшее время цех стал стахановским.

Комсомольцы и молодежь, не состоящая в комсомоле, дав слово, немедленно приступили к делу. Они взяли оборудование на социалистическую сохранность, развернули борьбу за высокое качество изделий и внедрение в производство передовых методов и приемов труда. Работа в цехе улучшилась. Оборудование было передано на двусменную работу, производительность машин значительно повысилась. В цехе внедрили кольцевой метод контроля за качеством изделий по примеру уральской комсомолки Грешни Ракошахиной. Это позволило свести брак до минимума.

Благодаря широко развернувшейся социалистической соревнованию коллектив цеха стал из месяца в месяц значительно перевыполнять производственную программу и из отстающих вышел в число передовых.

Борьба за получение звания цеха коллективного стахановского труда развивалась с каждым днем. В это соревнование включились все рабочие и работники. Первым таким почетным званием добились коллективы смен мастеров тт. Гришаева и Савинова. Недавно мы отметили знаменательное событие — цеху в целом присвоено звание цеха коллективного стахановского труда.

Сейчас у нас каждый член коллектива является стахановцем. Высоких производственных показателей достигла комсомольско-молодежная бригада Таси Кротовой, которая совершенно ликвидировала брак и выполняет сменные задания не менее чем на 200 процентов.

Многие другие стахановцы, как тт. Бирчина, Глушкова, Мензорова, Сухина, Ремезова, Трухачева, Манисева и другие, в полтора-два раза перевыполняют свои нормы.

Коллектив комсомольско-молодежного цеха на этих достижениях не останавливается. Он поставил перед собой задачу в ближайшее время стать цехом отличного качества продукции.

Н. СУУТ,
начальник шлифовально-сборочного цеха № 3 подшипникового завода.

МОЛОДЕЖЬ НА ТРУДОВОЙ ВАХТЕ



Томские инструментальщицы с большим воодушевлением встретили весть о том, что на завод поступил заказ на изготовление режущего инструмента для строек коммунизма. Часть выполнять заказ для великих строек коммунизма выпала и на долю коллектива цеха фрезеров. Ее удостоены лучшие люди и в их числе комсомолка Александра Анохина.

Выполняя почетную работу комсомолка-стахановка решила в эти дни значительно повысить выработку и достигла этого. За три последних дня она должна была дать по норме 75 деталей, а выдала 141. — Это в честь открытия областной комсомольской конференции, — говорит она. На снимке: Александра Анохина за работой. Фото Ф. Хитринича.

В бригаде Лидии Смирновой

«Здесь все перевыполняют нормы», — гласит плакат, висящий над токарным участком цеха № 22 инструментального завода. На этом участке работает комсомольско-молодежная бригада Лидии Смирновой.

Комсомольцы оказали Лидии Смирновой большое доверие, избрав ее своим вожа-

ком. Бригада, руководимая Лидией Смирновой, первой на заводе стала бороться за сдвиге первой сменки по гудку, за коллективную стахановскую работу.

День открытия областной комсомольской конференции члены бригады ознаменовали высокой производительностью труда.

Впереди комсомолец Петр Ковальчук

Первое место в социалистическом соревновании механизаторов Асиновской МТС занимает комсомолец Петр Ковальчук, работающий в колхозе «Вперед к коммунизму». Работая по часовому тарифу на тракторе АТЗ-НАТИ, он ежедневно дает по 1,5—2 нормы. Качество работы, произведенной им, только отличное. Сейчас его

общая выработка на условный трактор составляет 200 гектаров. С начала полевого работ тов. Ковальчук сэкономил 700 килограммов горючего.

Недавно фамилия комсомольца тов. Ковальчука занесена на районную доску почета.

Большая заслуга

Весенний сев — ответственный период борьбы за высокий урожай. В первых рядах этой борьбы, под руководством коммунистов, идут комсомольцы.

В колхозе «Белый Октябрь» тракторист Аболев вовлек в социалистическое соревнование за проведение весеннего сева в сжатые сроки всю колхозную моло-

дежь и сам ежедневно выполняет нормы выработки на пахоте и севе от 140 до 180 процентов.

Колхоз «Белый Октябрь» одним из первых в Томском районе, еще 21 мая, закончил сев зернобобовых культур, продвигая сев сверх плана. В этом большая заслуга комсомольцев.

ПО РОДНОЙ СТРАНЕ

Для великих строек коммунизма

На Димязском гидроузле закончен монтаж мощного порталного крана, при помощи которого будут механизированы работы по укладке бетона в плотину. Этот двухтонный агрегат установлен специалистами всевозможного треста «Совзпром-механизация».

Бран поднимают на высоту в 40 метров башей с бетонным емкостью в 10 тонн. Благодаря оригинальному устройству, он поворачивается во все стороны; обслуживает его один человек.

На всех 13-ти шлюзах канала начался монтаж порталных кранов меньшей грузоподъемности. Они будут использованы при укладке арматуры и бетона.

Портальные краны Волго-Донского судостроительного канала облегчат труд тысяч рабочих. (ТАСС).

В площадке строительства Куйбышевского гидроузла прибывают железнодорожные составы с цементом. На его перегрузку из вагонов и доставку к бетонным заводам обычно уходит много времени. Этим делом занята большая группа рабочих.

Инженеры треста «Совзпром-механизация» Министерства тяжелого машиностроения предложили новую высокопроизводительную систему транспортировки материалов, которая полностью механизует этот тяжелый труд. По их проекту цемент будет автоматически выгружаться из вагонов специальными пневматическими устройствами и падать в подземную галерею бетонного завода. Оттуда, из заводского бункера, два пневматических насоса

Сталинская забота о детях

РПА. Тяжелым и безрадостным было детство Марты Берзинь, как и детство многих тысяч латышских детей в условиях буржуазной Латвии... Сейчас Марта Берзинь — колхозница сельхозартели «Узвара», Валкского района, мать троих детей. Ее дети находясь в колхозном детском саду.

В буржуазной Латвии не было учреждений, охраняющих здоровье ребенка и женщины-матери. За послевоенные годы в

республике создана широкая сеть родильных домов, детских и женских консультаций, при больницах открыты детские отделения.

Много внимания уделяется летнему отдыху детей. Лучшие дачи Рижского водороя отданы под пионерские лагеря. В шести детских санаториях ежегодно отдыхают свыше 2.500 ребят. В распоряжении детворы замечательный Дворец пионеров. (ТАСС).

Электрификация колхозных токов

АЛМА-АТА, 25 мая. (ТАСС). Прошедшие в области обильные дожди вызвали бурный рост хлебов. Озимые посевы идут в трубу, яровые — в стадию всущения.

Колхозы, совхозы и МТС готовятся к уборке хлебов. Механизаторы отремонтировали половину комбайнового парка и заканчивают подготовку молотилок. В колхозах приводятся в порядок зерноочиститель-

ные машины, молотильные токи, навески для хранения зерна.

Значительное место в уборке урожая займет электромолотья. Колхозные молотильные агрегаты, установленные на линиях электропередач, устанавливают моторы. В Уйгурском районе вводятся электромолотья еще в шести колхозах, во всех сельхозартелях механизмуется очистка зерна.

Вузы накануне нового учебного года

Высшие учебные заведения страны готовятся к новому учебному году.

Вузы примут более 350 тысяч человек. Прием заявлений о зачислении в высшие учебные заведения начнется 29 июня. Особое внимание уделяется приему студентов в вузы и на факультеты, готовящие специалистов по гидротехническим сооружениям, геологии, угольной и нефтяной промышленности, агролесомелиорации, лес-

ному хозяйству, механизации и электрификации сельского хозяйства, новой технике.

По предложению Министерства высшего образования СССР подготовка учебных зданий — аудиторий, лабораторий, библиотек и читальных залов, а также студенческих общежитий должна быть закончена к 15 августа. (ТАСС).

Неустанно повышать уровень комсомольской работы

В укрупненном колхозе

В связи с укрупнением колхозов значительно увеличилась наша комсомольская организация. Сейчас в рядах комсомольской организации насчитывается 60 комсомольцев. Это — большая сила.

Значительно возросла ответственность комсомольцев за состояние дел в колхозе. Наша сельхозартель — самая крупная в Шегарском районе. Посевная площадь в этом году составляет 2,5 тысячи гектаров яровых, а уборочная — около 3 тысяч 400 гектаров. Имеется большие животноводческие фермы. Комсомольская организация в новых условиях должна так организовать работу, чтобы влияние комсомольцев чувствовалось в каждом деле, на каждом участке колхозного производства. Но, чтобы достигнуть этого, нужно неустанно повышать политическую и производственную активность комсомольцев. Это сделать нелегко потому, что условия деятельности комсомольской организации изменились. Если раньше, до объединения, все комсомольцы находились в одной деревне и секретарь комсомольской организации их в любое время мог собрать, то в условиях укрупненного колхоза это сделать стало значительно сложнее. Комсомольцы живут в разных деревнях, отдаленных от центральной усадьбы на 4—6—10 километров. Следовательно, сейчас труднее контролировать и направлять работу каждого комсомольца.

Жизнь подсказывает, что в укрупненных колхозах необходимо создать комсомольские группы в населенных пунктах, которые отделили от центральной усадьбы. Мы так и сделали. В марте, обобщив на общем собрании вопрос об участии комсомольцев в подготовке и проведении весеннего сева и об организации культурно-массовой работы среди молодежи, мы создали комсомольские группы в деревнях Балашовка и Новомокрое, на центральной усадьбе в деревне Гусево и в деревне Ново-Троицкое.

В деревне Балашовка. Руководит группой молодой, инициативный и энергичный комсомолец Анатолий Кобылинский. Он еще не имеет достаточного опыта, как руководитель. Однако опыт — дело нажитое. Анатолий его накапливает в практической работе. Когда его утвердил комсоргом, он пришел ко мне и просил подсказать, с чего начать свою деятельность. Мы составили план работы группы, определив центральные задачи организации социалистического соревнования среди колхозников и комсомольцев, а также организацию массовой политической работы. И по совету Анатолия первым делом правильно расставить силы комсомольцев на первом весеннем севе и добиться, чтобы каждый комсомолец работал по-стахановски. С этого он и начал. В группе 10 комсомольцев, 7 из них — рядовые колхозники.

Комсомольцы активно участвуют в социалистическом соревновании. Георгий Шерстобов вызвал на соревнование пахарей первой полеводческой бригады В. Шубина. В этом соревновании первенство держит Г. Шерстобов, он пашет до 1,15 гектара в день. Сам А. Кобылинский работает прицепником.

Возник горячо Алексей Морозов, селившись на конной секвке А. Терещкиной, конюх В. Терещкин, ученик бригады А. Еремкин — все они трудятся безукоризненно и ведут за собой всю молодежь.

Комсомольцы ведут учет социалистического соревнования. Они хорошо оборудованы полевой стеной наглядной агитации, написали призывы, красочные плакаты. Агитаторы комсомольцы Еремкин и Ефимова аккуратно доставляют в бригаду свежие газеты и журналы, проводят чтения и беседы. Главные соревнования обеспечиваются путем выпуска боевых листов, «могильщиков», обобщения итогов соревнования на коротких производственных совещаниях.

Активная работа комсомольской группы помогла восьмой полеводческой бригаде одержать победу на севе. В соревновании она заняла второе место, выполнив план сева в установленный срок.



На снимке — группа делегатов IV областной комсомольской конференции (слева направо): Ю. Грушкова — студентка I курса литературного факультета Томского педагогического института, Н. Коробов — механик Громышевского МТС Зырянского района, П. Соколов — колхозница колхоза «17-й партсъезд», Верхне-Кетского района, И. Глинский — секретарь Шегарского района ВЛКСМ, М. Анисимов — бригадир колхоза имени Куйбышева, Колпашевского района, О. Марков — стахановец, слесарь цеха № 3 Томского электромеханического завода имени Вахрушева. Фото Ф. Хитриной.

Постоянно заботиться о воспитании студенчества

Центральный Комитет ВКП(б) в ряде решений по идеологическим вопросам и, в частности, в постановлении о журналах «Знамя» и «Ленинград» учит партийные и комсомольские организации тому, как следует ставить дело коммунистического воспитания и образования молодежи. В работниках высшей школы в полной мере отразилось требование ЦК партии «помочь государству правильно воспитать молодежь, ответить на ее запросы, воспитать новое поколение борцов, верным в свое дело, не боящимся препятствий, готовым преодолеть всякие препятствия».

За идею воспитания студенчества большую ответственность несут и комсомольские организации.

За последний период внешне учебные заведения Томска существенно выросли и окрепли, повысилось качество подготовки молодых специалистов. Итоги экзаменационной сессии показывают, что основной масса студентов успешно, настойчиво овладевает знаниями.

В зимнюю экзаменационную сессию 1950—51 учебного года более половины всех студентов сдали экзамены на высокие оценки. 1,570 студентов являются отличниками учебной.

Выполняя решение VI пленума ЦК ВЛКСМ, принятое по отчету Томского горкома ВЛКСМ «о состоянии идейно-политической работы среди студентов вузов города Томска», комсомольские организации вузов стали лучше заниматься политико-воспитательной работой.

Большое воспитательное значение имеют хорошо организованные теоретические конференции. Комсомольские организации принимают деятельное участие в подготовке этих конференций. В госуниверситете, медицинском и педагогическом институтах в первом семестре текущего учебного года были проведены теоретические конференции по работе И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания», в политехническом институте — «О путях постепенного перехода от социализма к коммунизму», в Томском электромеханическом институте инженеров железнодорожного транспорта на тему «Молодежь мира в борьбе за мир». Живее и интереснее стали проводиться политчасы в группах.

Нельзя не отметить политико-воспитательную работу на историко-филологическом факультете государственного университета (секретарь бюро ВЛКСМ тов. Киселев). Все комсомольцы этого факультета имеют поручения, проводят большую общественную работу, оказывая практическую помощь комсомольским организациям промышленных предприятий и школ Кировского района.

На факультете были проведены теоретические конференции на темы: «Значение работы И. В. Сталина «Марксизм и вопро-

сы языкознания», «Ленин и Сталин о задачах союза молодежи».

Большую воспитательную роль на этом факультете играют комсомольские собрания, которые всегда тщательно готовятся и проводятся на высоком уровне.

Комсомольская организация активно помогает партийной организации, преподавателям в улучшении изучения студентами социально-экономических дисциплин.

Выполняя решение IV пленума ЦК ВЛКСМ, комсомольские организации вузов добились заметного улучшения культурно-массовой и физической работы. 1.700 студентов вузов принимают участие в работе кружков художественной самодеятельности. Чаще и на более высоком идейно-политическом уровне стали проводиться читательские конференции, лекции и доклады на общественно-политические темы, о достижениях советской науки и техники, литературы и искусства; больше организуется тематических вечеров отдыха студентов.

Но в работе комсомольских организаций вузов по коммунистическому воспитанию студентов есть еще серьезные недостатки. Комитеты, многие факультетские и бюро ВЛКСМ не проявили необходимой инициативы, настойчивости в борьбе за глубокое и прочное знание студентов. По итогам зимней экзаменационной сессии в вузах города не успевало более 500 студентов. Отдельные комсомольские организации не сделали должных выводов из этого и во 2-м семестре не уложились политико-воспитательной работы среди студентов.

На факультете волевого транспорта политехнического института успеваемость, как показала зимняя сессия, была низкой. Однако комитет, факультетское бюро ВЛКСМ в течение 2-го семестра не уложились воспитательной работы среди студентов. Многие студенты этого факультета и сейчас учатся плохо, нарушают учебную дисциплину.

Факультетское бюро ВЛКСМ мало помогло партийной организации в борьбе за повышение успеваемости студентов по социально-экономическим дисциплинам.

Комсомольская организация факультета мало что сделала для вовлечения студентов в научную студенческую кружку, на научно-студенческой конференции из 270 студентов выступило всего 5 человек.

Незначительное количество студентов участвует в художественной самодеятельности. За учебный год проведена только одна читательская конференция по книге А. Жванца «Далеко от Москвы». По конференции была плохо подготовлена и проведена неорганизованно, на низком уровне.

Полные недостатки в деле политического воспитания студентов имеются и на отдельных факультетах Томского электромеханического института инженеров железнодорожного транспорта, педагогическо-

го и медицинского институтов. Во многих группах политчасы проводятся редко, часто срываются или проходят на низком идейном уровне.

Вопросы учебы и дисциплины во многих группах обсуждаются формально, факты недобросовестного отношения к учебе и нарушения учебной дисциплины со стороны отдельных студентов не всегда обсуждаются на комсомольских собраниях.

Комитеты ВЛКСМ еще мало проводят воспитательной работы в студенческих общежитиях, не проявляют должной заботы об организации культурного отдыха молодежи.

Отмеченные недостатки в работе комсомольских организаций вузов объясняются в значительной степени слабым руководством со стороны Кировского райкома ВЛКСМ. Райком ВЛКСМ мало уделяет внимания работе вузовских организаций, не вникает глубоко в их деятельность. Часто о работе вузовских комсомольских организаций райком судит по формальному признаку: сколько проведено комсомольских собраний, заседаний, сколько прочитано лекций, докладов, но не вникает глубоко в содержание работы, не анализирует, в какой степени, как комсомольская работа в том или ином вузе отвечает задачам коммунистического воспитания студентов, не вскрывает вовремя недостатки.

Вопросы работы комсомольских организаций вузов на заседаниях райкома ВЛКСМ ставились редко. Недостаточно уделялось внимания обобщению и распространению опыта работы лучших комсомольских организаций. В райкоме ВЛКСМ редко проводились совещания с комсомольским активом вузов по обмену опытом работы.

Горком и обком ВЛКСМ слабо направляли и контролировали деятельность райкома. Многие решения бюро горкома и обкома ВЛКСМ, принятые по работе комсомольских организаций вузов, контролировались слабо, намеченные в постановлении мероприятия нередко не выполнялись.

Необходимо покончить с поверхностным руководством комсомольскими организациями вузов.

Вся комсомольская работа в высшей школе должна быть подчинена задаче коммунистического воспитания студентов. Комсомольские организации вузов должны воспитывать студентов в духе животворного советского патриотизма, преданности великому делу партии Ленина—Сталина, вести непримиримую борьбу с чуждым духом советских людей проявлением буржуазной идеологии.

Комсомольские организации должны проявлять постоянную заботу о повышении уровня подготовки молодых специалистов.

Д. СЕРГЕЕВ.

Комсомольцы — на решающих участках

Комсомольцы являются первыми помощниками парторганизации в проведении всех мероприятий, направленных на дальнейшее организационно-хозяйственное укрепление колхоза. Под руководством комсомольцев они организуют социалистическое соревнование, ведут политическую работу среди молодежи, борются за использование всех резервов, которыми располагает укрупненный колхоз.

Главная задача — резкое повышение урожайности, дальнейшее развитие общественного животноводства и повышение его продуктивности. С первых дней весенней страды большинство комсомольцев у нас работает на ответственных участках посевного фронта. А. Бабкин, М. Катагахов, А. Яковлев, М. Коваленко — трактористы. Они показывают пример в работе. За весну А. Бабкин выработал на условный трактор 160 гектаров в переводе на моточас пахоту. Он пашет по 8 гектаров в смену вместо 5 по норме и экономит горючее. М. Коваленко засеивает по 22 гектара в смену, систематически перевыполняет нормы выработки. На обслуживании тракторных бригад посланы лучшие комсомольцы. И. Гогин, С. Коржин, А. Кобылинский работают прицепниками. А. Шубин, А. Бороудин, А. Черешкин и другие — сельхозмашины.

Наряду с тракторами, на полевых работах широко используется живое тягло. Комсомольцы работают пахарями, боронами, волоками, подвозками семян и горючего. И. Шерстобов, Булагин и другие вспахивают за день от 1 до 1,20 гектара при норме 0,90 гектара.

Как-то в начале сева бригадир пятой полеводческой бригады тов. Корвин хотел поставить В. Темникову поварихой в бригаду, но девушка не согласилась и оставила бороновальником.

На комсомольском собрании я дала слово работать бороновальником и перевыполнять нормы и должна выполнить свое обязательство, — сказала Вала.

Ее просьбу удовлетворили. Вала Темникова крепко держит свое слово. На паре быков она ежедневно заборонивает по 3,5—4 гектара.

В. Леонов — лад колхозный киномеханик. Он умеет демонстрировать кинокартины для колхозников и в то же время прекрасно справляется с обязанностями сельхозмашины.

Таких примеров можно привести десятки.

Из опыта работы комсомольской группы в деревне Балашовка

Высокой трудовой активности комсомольцев мы сумели добиться, прежде всего, потому, что создали комсомольские группы в полеводческих бригадах, правильно организовали их работу. Состав в комсомольских группах, комсомольцы не чувствуют себя оторванными от комсомольской организации, они живут полнокровной общественной жизнью, стараются оправдать звание помощников партии.

Вот как работает комсомольская группа

Наша недостатка, наши требования

Деятельность комсомольской организации значительно оживилась. Но было бы грубой ошибкой считать, что мы делаем все прекрасно, что у нас нет ошибок и промахов. Большая недостатком у нас является слабый рост комсомольской организации. За последние три месяца в ряды комсомольцев вступило всего шесть человек. Это говорит о том, что мы слабо организуем воспитательную работу среди молодежи. Не научились мы еще правильно ставить культурно-массовую, воспитательную работу, в том числе на центральной усадьбе в Гусево. До сих пор у нас не созданы кружки художественной самодеятельности.

У нас очень редко проводятся открытые комсомольские собрания. Руководство комсомольскими группами пока что также поверхностно.

В заключение мне хочется сказать о помощи комсомольской организации. Партийная организация внимательно направляет нашу деятельность. Секретарь партийного бюро тов. Корвин, члены партбюро, многие рядовые коммунисты всегда присутствуют на комсомольских собраниях. В личных беседах со мной коммунисты советуют, как лучше решить тот или иной вопрос, указывают на недостатки и помогают устранить их. Но вот о райкоме комсомольцев я этого сказать не могу. Работники райкома комсомола в колхозе бывали редко, а когда приезжали, то главным образом в целях выполнения поручений. Наши запросы и требования остаются без внимания. Одно время у нас плохо работала политехшкола — но было руководство. Я просила райком комсомола оказать нам помощь в подборе пропагандиста, но секретарь райкома тов. Петухов отнесся к этому равнодушно и ничего не сделал.

У меня возникает немало непонятных вопросов, связанных с руководством комсомольскими группами, особенно сейчас, в горячие дни полевых работ. Но никаких советов, практических указаний по этому вопросу от райкома я не получаю. За все весну никто из работников райкома комсомола в нашем колхозе не был.

Работники обкома комсомола у нас также редко гости. За последнее время обком комсомола провел семинар секретарей комсомольских организаций колхозов. На нем мы получили немало полезных указаний. Но плохо то, что обком комсомола совершенно не интересуется, как же мы на практике применяем полученные знания, все ли мы правильно делаем и какую помощь нам можно оказать. Практику руководства комсомольскими организациями надо улучшить. Работники обкома и райкома комсомола надо чаще бывать на местах, детально разбираться с условиями и обстановкой каждой комсомольской организации, на практике учить нас работать.

Н. КОРНЕЙКОВА, секретарь комсомольской организации колхоза «Молот», Шегарского района.

Агитатор

Дружно трудятся на полях трактористы и члены укрупненного колхоза имени В. И. Ленина. Они прилагают все силы к тому, чтобы в нынешнем году вырастить богатый урожай.

Большую роль в борьбе за разрешение этой задачи играет горячее, вдохновляющее слово агитатора комсомольца Тани Додаревой. В начале сева Молчановский райком ВЛКСМ направил ее агитатором в тракторную бригаду, обслуживающую колхоз.

С первых дней трактористы и колхозники полеводческой бригады полюбили простую девушку, которая каждый день рассказывает им много хорошего и поучительного.

Таня Додарева заботливо оборудовала на полеводческом стане красный уголок. Она оформила здесь фотомонтаж о жизни любимого вождя и учителя товарища Сталина, материалы о великом преобразователе природы Магичурине, об укрупненных колхозах Ленини и плакаты призывают провести сев высококачественно и в самые сроки. Красочный плакат передвижной библиотеки рекомендует прочитать журналы, которые имеются на полеводческом стане. Регулярно девушка приносит на поля свежие газеты.

Таня Додарева находится среди трактористов постоянно. Она всегда там, где трудятся трактористы, где идет сев, изучает ход работы, оныт лучших трактористов и колхозников.

По утрам, когда ночная смена трактористов возвращается с работы, Таня рассказывает им о новостях из газет, о том, как идет социалистическое соревнование на весеннем севе. В полдень, когда трактористы и колхозники собираются на обед, Таня читает им выжимку из газеты «Сталинская премия Балаевского» «Кавалер Золотой Звезды». Возникают оживленные беседы о прочитанном, разговор неизбежно переносится на свой колхоз.

Слово агитатора веско, значимо. С Таней колхозники делают своим мыслями.

Агитатор проводит беседы о великих стройках коммунизма в Волге, Днепре, в Туркмении и в Крыму. Интересной была беседа о выполнении плана послевоенной сталинской пятилетки. Рассказав об успехах страны, Таня на фактах из местной жизни показала великий вклад в труд советского народа великий колхозник сельхозартели имени Ленина, рассказала о стахановцах колхоза, о задачах колхозников, механизаторов.

Таня Додарева регулярно выпускает боевые листовки, «скопинки» и при помощи их мобилирует трактористов и колхозников на сталинский труд.

Таня всегда в курсе дела всего колхоза. Она часто встречается с председателем правления коммунистом тов. Горьким, руководителем партийно-комсомольской группы агрономом тов. Борейчуком, получает от них всегда помощь, совет, указание.

Как-то Таня узнала, что недалеко от полеводческого стана восемь колхозников затоптали для артезианского скважина. Она сообщила в комитет, позвонила в райком, рассказала о делах. Лениным попросила Таню провести беседу о жизни трудящихся в Китае и Индии в скважинах. Агитатор тепло приняла их просьбу. Прямо в лесу, у штабеля сена женщинами в кружок, Таня рассказала им, в каком бедственном и нищем живут трудящиеся в Америке, сравнила их жизнь с радостной, счастливой жизнью советских людей. С того дня агитатор каждый день ходит к колхозникам, проводит с ними беседы.

В напряженные дни весенних полевых работ члены тракторной бригады тов. Савченко и полеводческой бригады тов. Попова, нашего опережателя трафика сева, на полеводческом стане, заняты трудом самостоятельной самодеятельности. Они готовят одноактную пьесу из колхозной жизни, разучивают новые песни и пляски. И возглавляет эту работу агитатор Таня Додарева.

О Тане Додаревой говорят с любовью, с уважением, как о чельсе, который несет в массы великое слово большевистской партии.

В. ПОМИНОВ.

У будущих специалистов

На старших курсах Томского электромеханического института железнодорожного транспорта идут экзамены.

Студенты 5-го курса энергетического факультета успешно сдали экзамены по электротехнике.

Отличные ответы дали на экзаменах студенты 4-го курса тт. Ф. Фурсов, В. Богданов, А. Тарахов. Все они считают учебу с большой общественной работой. Богданов — председатель профкома институ-

та, Тарахов — секретарь факультетской комсомольской организации, Фурсов активно участвует в культурно-просветительской работе в институте. Они сдают экзамены только на «отлично».

После экзаменов пятикурсники выйдут на предпринятую практику на электростанции Ивановские железные дороги страны, на предприятия Министерства транспортной связи, на крупные паровозоремонтные и вагоноремонтные заводы.

Колхоз имени Ленина, Молчановского района.

Квалифицированно руководить социалистическим соревнованием

Ближайшими помощниками партийных организаций в развитии социалистического соревнования являются комсомольские организации.

Молодежь нашего завода активно борется за внедрение передовых методов труда, добивается максимального использования оборудования.

Комитет ВЛКСМ постоянно занимается вопросами социалистического соревнования. На заседаниях комитета заслушиваются отчеты секретарей пеховых комсомольских организаций о том, как они руководят социалистическим соревнованием комсомольцев и молодежи, не состоявшей в ВЛКСМ, как они борются за повышение технических знаний молодых рабочих.

От технической подготовленности рабочих зависит успех борьбы за полное использование техники. Поэтому комитет ВЛКСМ и пеховые организации много внимания уделяют повышению технической грамотности молодежи, оказывают помощь администрации в работе кружков техникума. В 1950 году свыше 500 молодых рабочих нашего завода повысили свои разряды.

В ряде пехов — шлифовально-оборочном № 1, шлифовально № 3 и других — созданы стахановские школы, где лучшие производственники передают свой опыт молодым рабочим. В стахановских школах обучается около 200 молодых рабочих.

Большое внимание у нас уделяется внедрению скоростных режимов резания металла. В 1950 году в пеходах по скоростному режиму обучалось 40 человек. Быстро освоили этот прогрессивный метод и дают высокую выработку токари Кузнецов, Середя, Родченя, строгальщики Кузьмин, Марков и многие другие.

Борьба за высокое качество выпускаемой продукции является одной из главных задач комсомольской организации завода. Молодая работница Елюкия Пестрикова проявила ценную инициативу. Она первой получила право ставить личное клеймо на изготовленные ею детали и сдавать их на последующие операции без проверки отделом технического контроля.

Партийная, профсоюзная организации поддерживают инициативу молодой работницы. Комсомольская организация приняла активное участие в распространении опыта Елюкии Пестриковой. Был проведен вечер обмена опытом, на котором Елюкия Пестрикова рассказала о своей работе. Молодые рабочие и работницы на этом вечере не только рассказывали о своем опыте, но критически несли, предлагали им по-доброму трудиться, и предлагали много претензий к комитету комсомола.

Сейчас мы ищем на заводе более 50 последователей Пестриковой. Среди них — делегат областной комсомольской конференции Гали Романова, молодые работницы Кротова, Гриммаева, Григорьева и другие.

Но в деятельности комитета ВЛКСМ по руководству социалистическим соревнованием молодежи есть много ошибок и промахов. Мы еще не добились того, чтобы организаторская работа по развертыванию соревнования приняла самый широкий размах. Нередки случаи, когда ценная инициатива отдельных рабочих нами не замечается вовремя. На заводе есть работницы, которые охотно и инициативно передают свой опыт, стремясь избежать «лишних хлопот». Комитет комсомола должен сигнализировать партийной организации, администрации о фактах заслуживающей инициативы молодых рабочих, бороться против консервативных и рутинных. Но комитет комсомола не всегда с достаточной остротой и принципиальностью выдвигает эти вопросы.

Часто комитет комсомола сводит свое руководство социалистическим соревнованием в пехов к формальному заслушиванию докладов о ходе соревнования, после чего неизменно принимаются решения о том, что работу надо «усилить» и «стимулировать». А ведь ясно, что уровень руководства социалистическим соревнованием отнюдь не определяется только количеством заслушанных докладов.

Считаю необходимым высказать ряд критических замечаний и адрес вышестоящих комсомольских органов. В руководстве социалистическим соревнованием со стороны Волчановского райкома, Томского горкома и обкома комсомола нередко преобладают элементы формализма.

В Волчановском райкоме комсомола все еще считают, что заниматься соревнованием молодежи — это обязанность только первичных комсомольских организаций, а дело райкома — давать лишь общие указания. Аппарат райкома мало занимается организацией соревнования и не помогает в этом деле многим комсомольским работникам.

Горком комсомола почему-то не замечает этой несправильной позиции райкома и не подправляет его. На бюро горкома комсомола часто заслушиваются отчеты заводских комитетов ВЛКСМ о руководстве соревнованием. Это, безусловно, правильно. Но непонятно, почему горком комсомола с февраля 1950 года по май 1951 года не заслушал ни один райком комсомола и не разобрался, как райкомы руководят соревнованием.

Точно такую же линию затеивает и обком ВЛКСМ. Он не повернул внимание райкомов на усиление руководства социалистическим соревнованием и улучшение воспитательной работы среди рабочей молодежи. Не случайно поэтому райкомы ВЛКСМ часто поверхностно занимаются работой комсомольских организаций промышленных предприятий.

Н. ПЛОТНИКОВ, секретарь комитета ВЛКСМ подчиненного завода.

Праздник советской культуры

Исполнилось 175 лет со дня основания Государственного академического Большого театра СССР.

Весь творческий путь Большого театра — это путь неустанной борьбы за истинное, правдивое, понятное народу реалистическое оперное и балетное искусство.

Основание Большого театра — первого постоянного театра в Москве — связано с подъемом национального самосознания и развитием русской культуры в конце XVIII столетия, связан с появлением драматургии Сумарокова, Херасова, Фонвизина, Аблесимова, рождением и ростом национальных артистических профессиональных кадров. Большой театр был создан по инициативе передовой общественности того времени.

Дату рождения Большого театра с истинной ясностью устанавливает первая печатная монография о нем, в которой говорится: «Основание Большого Московского театра, или лучше сказать Петровского, восходит к 1776 году».

Ядром нового театра была московская русская театральная труппа, а блестящую труппу составили крепостные крестьяне князя Урусова. Социальный состав театра, его тесная связь с народным театральным творчеством определили национальные черты исполнительского стиля на московской сцене, особенно в области комической оперы и русского балета.

Отечественная музыкальная драматургия сразу заняла в репертуаре театра ведущее место и на многие годы определила его идейно-художественное направление. Вокруг театра объединились лучшие культурные силы, связанные с Московским университетом. Уже одно то, что театр ставил почти все новые русские оперы (Зорина, Соловьевский, Матинского, Пашкевича и других) имело большое общественное значение.

Исторической заслугой театра является то, что он поднял отечественное музыкально-театральное искусство до уровня современной ему передовой общественной мысли и заложил основы демократической традиции в русском музыкальном театре. Эта традиция складывалась из постоянной преемственной связи театра с передовыми общественно-политическими идеями своего времени, реалистического метода художественного творчества, национальной самобытности, народности репертуара и высокого исполнительского мастерства.

Возникновение Большого театра стоит в ряду таких крупнейших явлений русской культуры XVIII века, как основание Академии наук, Московского университета, как деятельность Ломоносова в области науки, Рашничева и Новикова в области публицистики, Фонвизина и Державина в области драматургии и поэзии, Суворова и Ушакова в области военного искусства, Ползунова и Булатина в области техники. Деятельность театра была порождена тем же русским гением, что и творчество крупнейших русских живописцев XVIII века, представленных именами Рокотова, Лейбница, Боровиковского, скульпторов Шубина, Козловского и Мароса, что и блестящие творения русской архитектуры, созданные Вяземским, Казаковым и другими русскими зодчими.

В 1806 году театр стал государственным — «императорским». Это обстоятельство немаловажно сказалось на его облике. В репертуаре появились произведения восточных и западных композиторов, начали ставиться спектакли, в которых легковесность содержания сочеталась с пустой развлекательностью. С этих пор все дооктябрьская история Большого театра проходит под знаком борьбы лучших представителей русской демократической театральной культуры против потворства национальному императорскому двору и императорским чиновникам, стремившимся поставить деятельность театра на заворожи западноевропейской музыкальной культуры, пасажавших развлекательный репертуар восточных и западных композиторов, казали от проблем и запросов русской жизни. С труппой, благодаря усилиям передовых деятелей театра, на его сцену пробили дорогу оперы и балеты русских композиторов — Алябьева, Кавоса, Давыдова, содействуя развитию прогрессивных тенденций в его творчестве.

В 1825 году было закончено торжественно открыто новое здание Большого театра, необычное в Москве по размерам и величавости внутреннего устройства. Здание было сооружено по проекту профессора Михаила архитектором Бове. В просторном зале здание существует и поныне.

Первая четверть XIX столетия проходит из века Большого театра под знаком творчества трех выдающихся русских композиторов: Верстовского, Алябьева и Давыдова. Их деятельность упрочила и развила творческие традиции XVIII столетия.

Историческим этапом в творческом развитии театра явилась постановка опер основоположника русской классической музыки — Глинки («Иван Сусанин», «Сусан и Людмила»). Музыкальная драматургия Глинки, показавшая все величие и

красоту национального характера русского человека, народная в высшем значении этого слова, явилась замечательной школой реалистического искусства.

Последующие годы проходят в Большом театре под знаком продолжения и развития художественных традиций Глинки в постановках опер Даргомыжского («Русалка» — 1859 г.) и Серова («Юдифь» — 1865 г., «Рогнеда» — 1886 г.). Эти спектакли стали крупными вехами в дальнейшем развитии реализма на русской оперной сцене.

Однако в противовес этой линии, развивавшей национальную оперу и культуру, дирекция императорских театров противопоставила другую линию. Выполняя заказ космополитизировавшей аристократии, она в 60-х годах прошлого века отдала театр итальянскому антрепренеру Морелли. Пренебрежение к национальному репертуару императорских чиновников можно проиллюстрировать такими фактами: первая опера Даргомыжского «Эсмеральда», прежде чем была осуществлена ее постановка, 8 лет пролежала в архивах дирекции. «Снегурочка» Римского-Корсакова впервые увидела свет через 10 лет после ее написания. Подобных примеров немало. Так императорский двор пытался оторвать Большой театр от русской общественной и музыкальной жизни, пытаясь превратить его в мощный придворный театр западного типа, недоступный и неинтересный демократическим слоям зрителей, оторванный от народа.

Идейная борьба против итальянщины императорской дирекции — это славная страница в истории музыкальной культуры. Статьи Оубескова, Чапаковского и других музыкально-общественных деятелей сыграли значительную роль в борьбе за национально-самобытное развитие Большого театра.

Дальнейший идейный творческий рост театра не только в опере, но и в области балета, определила музыкальная драматургия Чайковского. Творчество Чайковского расширило тематику произведений, круг идей и образов, охватываемых ими, укрепило реалистический метод в постановках и исполнении, дало большую психологическую и эмоциональную насыщенность образов, определило укрепление связи оперно-балетного искусства с жизнью.

Окончательный перелом в пользу русского репертуара обозначился после постановки «Демона» Рубинштейна (1879 г.) и «Венгеря Онегина» Чайковского (1881 г.). Эти спектакли завоевали широкое признание русского зрителя.

Вслед за Чайковским в Большой театр приходят идейные композиторы — представители «Могучей кучки». Ставятся оперы Мусоргского «Борис Годунов» (1888 г.), Римского-Корсакова «Снегурочка» (1893 г.) и «Ночь перед рождеством» (1898 г.), Бородина «Князь Игорь» (1898 г.).

Таким образом основу развития Большого театра, его славу и творческие успехи определили творения великих русских композиторов — Глинки, Даргомыжского, Серова, Чайковского, Мусоргского, Боролина, Римского-Корсакова и неустанная борьба передовой общественности в демократическом исполнении этих творений на сцене Большого театра.

Русская музыка была родной сестрой великой русской литературы, литературы критического реализма, стоявшей в оппозиции паразиту. Недаром первоосновой для лучших творений русской оперной драматургии были произведения Пушкина, Лермонтова, Гоголя, Островского, произведения народного эпоса.

Развитие рабочего движения и нарастающий штурм паразита привели к новому подъему общественного самосознания, выдвинули на арену культуры блестящих талантов, вышедших из недр народных масс. На гениальных образах классических русских опер и балетов на сцене Большого театра выросло не одно поколение замечательных мастеров русской оперной и балетной школы. Среди них выдающиеся певцы Шаляпин, Собинов, Пажанова, мастера русского балета — Рославлева, Джур, Гельцер, Тихонов, балетмейстер Горский. Своим творчеством они утвердили идейную осмысленность музыкально-сценических образов, глубоко проникнувшись в психологию героев, охваченную правду жизни.

Реакция, навадившаяся после поражения революции 1905 года, не пощадила и Большой театр. Несмотря на появление идейных исполнителей, его оперная и балетная сцены переживают идейно-художественный застой. Застой идейно-художественный застой, особенно балетный репертуар засоряется безыскусными, мало художественными произведениями. Усиливается противоречие между прогрессивным методом актеров и реакционными устремлениями и пассивностью вкуса императорской дирекции.

Как и всю русскую культуру, Большой театр спасла Великая Октябрьская социалистическая революция. В театр пришла новая зрительская аудитория, новые требования. Двери Большого театра

открыты народу. Благодаря вниманию и заботам большевистской партии и советского правительства был обеспечен дальнейший художественный рост театра. Он занял высокое и почетное место в советском искусстве как ведущий оперный и балетный театр страны социализма.

Уже в первые послеволюционные годы репертуар Большого театра освободился от случайных, идейно и художественно неполноценных произведений.

Товарищ Сталин в письме к Билль-Белокерскому ставил задачу: «...Шаг за шагом выживать со сцены старую и новую непролетарскую макулатуру в порядке соревнования, путем создания могущих ее заменить настоящих, интересных художественных пьес советского характера» (И. В. Сталин, Сочинения, т. 11, стр. 328).

Эта задача стала программой работы коллектива Большого театра, определила дальнейшее развитие его творческого стиля. По-новому поставил классический репертуар, Большой театр положило начало развитию советской музыкальной драматургии. Начиная с 1918 года он поставил свыше 40 опер и балетов, созданных советскими композиторами. Среди них такие постановки, как балет «Красный мак», оперы «Илья Муромец» и «Вихарский фонтан» Асафьева, опера «Тихий дон» Дзяржвинского и другие.

Успешная деятельность театра в строительстве советской музыкально-театральной культуры была высоко оценена правительством. В 1937 году Большой театр был награжден орденом Ленина.

Нападение гитлеровских полчищ на нашу Родину не остановило творческой жизни Большого театра. Он продолжал интенсивную деятельность, посвещенно ощущая огромную заботу советского правительства и лично товарища Сталина. Артисты театра, обдумывая фронтные части, прошли вместе с Советской Армией весь ее славный путь от Воинов до Берлина. В День победы ведущие мастера Большого театра участвовали в грандиозном концерте в здании Рейхстага.

Мощным стимулом к новому подъему творческой деятельности Большого театра явилось историческое постановление ЦК ВКП(б) «Об опере «Великая дружба» В. Мурадели». В нем дана глубокая критика формалистических ошибок в музыке и намечена ясная и целесообразная программа развития советского музыкального искусства.

Решение партии заставило пересмотреть привычные представления о своих возможностях, по-новому определило взаимоотношение Большого театра с композиторами и драматургами. За три года, прошедшие со дня этого постановления, Большой театр провел значительную работу по расширению классического русского и западноевропейского репертуара, а в области создания советских оперных и балетных спектаклей театр вместе с советскими композиторами еще в большом долгу перед народом.

Забота партии и принципиальная критика в адрес театра со стороны газеты «Правда» помогают театру в создании оперных и балетных спектаклей, отражающих многогранную героическую жизнь советского народа — строителя коммунизма.

Творческие работники не замыкаются в стенах своего театра. Певцы, артисты балета Большого театра можно встретить в клубах горняков Донбасса и Кузбасса, на заводах Урала и Ленинграда, на сценах оперных театров многих городов страны и колхозных домов культуры. Но инициатива его ведущих солистов началась и развивается культурное шефство над коллективами великих строителей коммунизма.

Благодаря неустанной заботе партии и правительства, лично товарища Сталина Большой театр стал лучшим театром советского народа. Он имеет 12 спектаклей, отмеченных Сталинскими премиями, 65 его работников удостоены звания лауреата Сталинской премии. В его коллективе работают крупнейшие мастера оперы и балета, продолжатели и развивающие славу традиций великих корифеев русской музыкальной сцены. Наряду со старыми мастерами растет и выдвигается талантливая молодежь.

Музыкальная культура Большого театра служит примером не только для всех музыкальных театров Советского Союза и театров стран народной демократии, но и для прогрессивных деятелей музыкального искусства многих зарубежных стран.

Расцвет Большого театра — одно из ярких проявлений неугасающего подъема советского искусства. Этот подъем особенно выразился на фоне упадка разложения оперно-балетных театров в капиталистических странах.

Юбилей Большого театра является праздником всей советской культуры. Этот праздник вдохновляет всех работников советского музыкального театра на новый подъем оперного и балетного искусства, достойного великой сталинской эпохи.

А. АНЦИМОВ,
заслуженный деятель искусств РСФСР.

Отклики на статью профессора И. Н. Осипова Повседневно работать с молодыми научными кадрами

Колпашевский государственный учительский институт готовит кадры учителей для школ северных районов нашей области. Основан он сравнительно недавно — в 1940 году. Большинство его преподавателей — молодые научные работники, нуждающиеся в повседневной поддержке в своей работе. По руководству института мало что делает в этом отношении.

Недостаточно внимания уделяется в институте повышению идейно-политического уровня научных работников. Преподаватели института, занимающиеся политическим самообразованием, предоставлены самим себе. Дирекция, руководители кафедр и партбюро института ограничили выделение для молодых преподавателей консультантов, но работу их не прекратят.

Организованная партийным бюро института теоретическая конференция по работе И. В. Сталина «Марксизм и вопросы языкознания» привлекла внимание преподавателей и студентов института, но ее проведение растянулось более чем на полгода. При обсуждении докладов выступил небольшой круг лиц. Дирекция и партийное бюро института проявляют самостоятельность и благодушие в вопросе об идейно-политической подготовке научных работников.

Большую роль в воспитании молодых преподавателей должен играть учебный совет, но направляющего влияния этого органа в учебно-воспитательной и научно-исследовательской работе не чувствуется.

На заседаниях совета в этом учебном году не ставились вопросы повышения идейно-политического уровня и деловой квалификации молодых преподавателей института. Заседания совета проходят часто без должной подготовки, на них отсутствуют критика и самокритика. Совет не мобилизует кафедры и отдельных преподавателей на перестройку преподавания в свете указаний товарища Сталина, данных им в труде «Марксизм и вопросы языкознания», четко отдельных курсов преподавателей страдает существенными недостатками.

Не все члены совета института участвуют в составлении плана работы совета. Привлечение актива к разработке и постановке вопросов заседаний совета мало, но возможность принимать более квалифицированные решения, на основе критики и самокритики вскрыть имеющиеся недостатки в работе коллектива.

Учебная часть института (заместитель директора по учебной и научной работе тов. Пласский) недостаточно руководит работой кафедр, не контролирует ее, недостаточно изучает педагогический опыт преподавателей института, слабо помогает кафедре института в перестройке ее работы в свете указаний товарища Сталина по вопросам языкознания и лингвистики. Академик наук СССР и Академии наук РСФСР, пославший проблематический доклад тов. П. П. Павлова. Молодые научные работники не получают должной помощи от учебной части в деле овладения методикой научного труда, методикой чтения лекций, проведения семинарских и практических занятий со студентами института. Кафедры института не имеют должной связи со школами, не изучают опыта лучших учителей школ, не оказывают помощи учителям в перестройке преподавания русского языка, биологии и т. д.

На кафедре языка и литературы (заведующий кафедрой Е. М. Полемус) работают молодые преподаватели, год-два тому назад окончившие вузы. Все они много и упорно работают. Но в организации работы на кафедре имеется еще немало недостатков. Так, в первом полугодии курсы языковедческих дисциплин для студентов не читались. Только на первом курсе отделение языка и литературы было не прочтено по 300 часов. Во втором полугодии чтение лекций по языку и литературе проходило без контроля со стороны дирекции и учебной части института. Члены кафедры языка и литературы совершенно оторваны от практики преподавания русского языка в школах города.

Явно неблагоприятное положение сложилось на кафедре основ марксизма-ленинизма. На ней имеется лишь один старший преподаватель П. Г. Григорьев. Он же исполняет обязанности заведующего кафедрой на протяжении всего учебного года, кроме того, он сильно перегружен учебной и общественной работой, один читает лекции и ведет семинарские занятия по основам марксизма-ленинизма во всех

8 группах института, является секретарем партбюро института, внештатным лектором и консультантом горкома ВКП(б). В результате страдает работа на кафедре. В текущем учебном году на кафедре было обсуждено всего 3 лекции, мало проведено взаимных посещений лекций и семинарских занятий преподавателями. Кафедра не обобщила лучший опыт лекционной работы преподавателей. Ряд мероприятий, предусмотренных планом работы кафедры, в частности, помощь преподавателям истории и Конституции СССР школ города не выполняются из месяца в месяц. Члены кафедры работают разобщенно. Ни стенограммы, ни тексты лучших лекций, ни методические разработки на кафедре нет. Кафедра основ марксизма-ленинизма не связана с другими кафедрами института и не занимается среди них ведущего места.

Работа, начатая по перестройке лекционных курсов на кафедрах естественных, географической и педагогической, не доведена до конца. Так, кафедра педагогической не оказывает помощи молодым преподавателям института в деле совершенствования методики чтения лекций, не показывает примера в организации научно-методической работы в институте.

Научные группы кафедр института очень незначительны. Многие молодые преподаватели не принимают активного участия в жизни кафедр, не выступают с докладами на заседаниях, редко отчитываются о ходе своей научной и учебной работы. Руководители кафедр не контролируют выполнение индивидуальных планов отдельными членами кафедр, не организуют научных дискуссий.

Дирекция и партийное бюро института недостаточно интересуются тем, в каких условиях воспитываются молодые преподаватели, какая обстановка сложилась на кафедрах, развешиваются ли там обмен мнений, критика и самокритика.

Надо всячески идейно обогащать работу кафедр, шире развивать критику и самокритику, но это испытание большевистское средство воспитания кадров и исправления недостатков.

Дирекция и руководители кафедр следуют любозно и терпеливо работать с молодыми научными работниками института. Следует постоянно помнить слова товарища Сталина о том, что передовой наукой является такая наука, которая понимает смысл, значение, веские соображения старых работников науки и молодых работников науки, которая добровольно и охотно отбрасывает все дурное науки молодых ученых нашей страны и берет и использует все лучшее из науки старых ученых, которая признает, что будущность принадлежит молодежи от науки».

Вместе с тем, нужно срочно решить вопрос о пополнении кадрами преподавателей института, особенно на кафедрах марксизма-ленинизма и языка и литературы. Большое значение для улучшения работы института имеет и укрепление материально-хозяйственной и учебной базы. В этом направлении в работе, в котором сейчас работает наш институт, нельзя развешивать работу кабинетов, лабораторий, библиотек и т. д.

Нельзя не отметить отношение горкома ВКП(б) к коллективу института. Работники горкома ВКП(б) — редкие гости в институте. В этом учебном году ни один секретарь горкома ВКП(б) не выступил перед преподавателями и студентами с докладом, лекцией и т. п. Работники отдела пропаганды и агитации горкома ВКП(б) вспоминают с нашим институтом тогда, когда нужны ему лекторы пропаганды для выступлений. Горкому ВКП(б) необходимо больше интересоваться жизнью института, оказывать коллективу института повседневную помощь в улучшении его работы.

Один из основных причин недостатков в работе института является также то, что он не имеет связи с другими вузами области, в частности с Томским университетом, педагогическим и учительским институтами г. Томска.

Нет сомнения, что здоровый коллектив института во главе с партийной организацией, с помощью городских и областных организаций преодолеет имеющиеся трудности и ликвидирует недостатки в учебно-воспитательной и научно-исследовательской работе, еще более повысит качество подготовки будущих учителей.

Н. ТАСКАЕВ,
преподаватель Колпашевского учительского института.

ФИЗКУЛЬТУРА И СПОРТ

Победа команды легкоатлетов Томска в матче городов Сибири

20—21 мая в г. Иркутске проходили соревнования по легкой атлетике на первенство сибирской зоны РСФСР. В соревнованиях принял участие 7 команд: Томской, Иркутской, Кемеровской областей, гор. Новосибирска, Алтайского и Красноярского краев и Бурят-Монгольской АССР.

Уже утром первого дня соревнований дружная команда Томской области оказалась впереди других коллективов.

Старший преподаватель мединститута Е. Сухов завоевал первое место в беге на 80 метров с барьерами, установив новый областной рекорд — 13,1 секунды.

Высокие результаты показали студент IV курса института инженерной железнодорожной транспорта А. Байновский в беге на 100 метров (11,4 секунды) и студент I курса политехнического института М. Козьяков — в прыжке в высоту (1,80 сантиметра), занявшие второе место. Это тоже новый рекорд области.

Во второй половине первого дня соревнований команда сохранила за собой первое место. Команда мучивая в эстафете 4×100 установила новый рекорд области — 45,9 секунды. Спортсмен Томского педагогического института В. Удт занял второе место в беге на дистанции 800 метров с результатом 2 минуты 0,6 секун-

ды. Г. Дая заняла второе место по прыжкам в высоту.

21 мая — во второй день соревнований легкоатлеты Томска еще больше оторвались от других команд и выиграла общее первое место с количеством очков 11,230. На втором месте оказалась команда Бурят-Монгольской АССР (9,535 очков), на третьем — команда гор. Новосибирска (9,396 очков).

В этот день томскими легкоатлетами было установлено еще два областных рекорда: студент политехнического института Ю. Чучин в тройном прыжке с разбега показал результат 12 метров 82 сантиметра. В. Ковязин метнул молот на 34 метра 09 сантиметров.

Хорошие результаты показала В. Добульбо. Она была второй в беге на 200 метров и прыжком в длину с разбега. В. Удт — третьим в беге на 400 метров. А. Криволапова заняла второе место в беге на 800 метров.

Команда легкоатлетов Томска награждена серебряным переходящим кубком Комитета по делам физкультуры и спорта при Совете Министров РСФСР и дипломом второй степени. Все члены команды награждены свидетельствами и дипломами 2-й и 3-й степени.

Ю. СУХОВ.

НА КОЛХОЗНЫХ ПОЛЯХ Руководить своим оперативно, со знанием дела

ПАРТИИ. (По телефону). Колхозы и машинно-тракторные станции Парбгского района в этом году имеют лучшие условия для проведения весенне-полевых работ. Механизаторы Парбгской и Высокоярской МТС одновременно и добросовестно отремонтировали машинно-тракторный парк. Промой осенью в колхозах поднято более девяти тысяч гектаров зяби.

Умело используют большие возможности, отдельные колхозы района с первых же дней весны широко развернули пахоту, культивацию и сев. Организовано, например, ведут сев колхозники сельхозартели имени Сталина. Заканчивают сев колхозом «Верный путь», «Илья Ленина».

Однако это только отдельные примеры успешного проведения весеннего сева. Большинство колхозов района ведет сев низкими темпами, упуская лучшие агро-технологические сроки. Особенно угрожающее положение сложилось с посевом льна-долгунца. Медленно идет сев основной продовольственной культуры — пшеницы.

А такие колхозы, как имени Жданова, имени Калинина, только на днях начали массовый сев. В этих сельхозартелях на общего плана 975 гектаров посеяно всего лишь 120 гектаров.

Низкие показатели на весеннем севе — результат неоперативного и поверхностного руководства полевыми работами со стороны райисполкома и его отдела сельского хозяйства. Работники райисполкома, бывая в колхозах, не вникают глубоко в положение дел на весеннем севе, не оказывают действенной помощи правлениям колхозов в правильной организации труда, развешивании социалистического соревнования среди колхозов.

Более патентовидны деяния колхозных райов. Ветер весны, а исполком работает все еще не нашла времени обсудить вопрос о ходе весеннего сева. Правда, как-то исполком обсудил вопрос о работе Парбгского МТС на весеннем севе в колхозах имени Молотова, имени Андреева. Но в просторном решении в адрес председателей сельхозсоветов о их руководстве весенним севом ничего не было сказано. О состоянии полевых работ в райисполкоме судить больше по словам. Отделы исполнения райсовета — торговый, здравоохранения, а также райпотребсоюз плохо обслуживают колхозников в поле.

В колхозах попрежнему озины только на 129 гектарах, не осуществляется контроль за ходом сева многолетних трав. Травы сев только в трех колхозах.

Главный агроном райсельхозотдела тов. Смирнов вместо того, чтобы в это время постоянно находиться в колхозах, оказывать им практическую помощь, в течение всей весны находится в райцентре, руководит полевыми работами на кабинетах, не знает действительного положения дел в колхозах.

Оперативно руководить весенними работами, своевременно приходить на помощь колхозам — вот что требуется сейчас от Парбгского райисполкома и работников всех его отделов.

Т. КУРЛОВИЧ.

Ждем помощи от специалистов

Сейчас, в разгар полевых работ, колхозники нашей сельхозартели очень хотели бы встретиться на полях агронома, познакомиться с ним.

По участковой агроном Бирянской МТС тов. Старова на полях не бывает, отсиживается в деревне Таглы. Рельеф бывает в колхозах и старший агроном МТС тов. Добровольская.

Наш колхоз — угрунженный. У нас пахотной земли около семи тысяч гектаров. Председатель колхоза без помощи специалистов сельского хозяйства работать трудно.

Колхозники нашей артели решили получить нечто высший урожай. От этого важного дела нельзя стоять в стороне специалистам сельского хозяйства. Они должны активно внедрять достижения научной науки в колхозное производство, помочь нам получить урожай в полтора — два раза больше, чем в прошлом году.

С. МАЗНЕВ,
председатель колхоза имени Кирова, Зырянского района.

На первенство РСФСР по футболу

Участники розыгрыша первенства РСФСР по футболу по второй группе — томская команда спортивного общества «Наука» — выехала в г. Кемерово, где встретилась с местной командой «Динамо». Матч закончился счетом 6:0 в пользу кемеровской команды.

Первый тур всесоюзных заочных соревнований по легкой атлетике

Завтра, в воскресенье, на стадионе «Медик» состоится открытие заочных всесоюзных соревнований по легкой атлетике. В программу соревнований входят: бег мужчин на дистанции 100, 200, 800 и 5.000 метров, женщин — на 100 и 400 метров, прыжки в длину и в высоту с разбега, метание диска и толкание ядра.

Легкоатлеты гор. Томска участвуют по второй группе соревнований, по которой также выступают спортсмены Красноярска, Иркутска, Кемерово, Барнаула, Иванова, Воронежа и других городов.

Зачет по каждому виду спорта будет проводиться по 50 лучшим результатам.

В соревнованиях примет участие все физкультурно-спортивные общества города.

К 175-летию Большого театра СССР

В Москве широко отмечается 175-летие Государственного Академического Большого театра СССР. В клубах, дворцах культуры артисты театра выступают с творческими отчетами и концертами. Москвичи высказывают пожелания коллективу театра к дальнейшим творческим успехам в развитии советской музыкальной культуры.

Торжественно и празднично прошло 23 мая в Государственном Академическом Малом театре собрание, посвященное славному юбилею.

Лауреаты Сталинской премии народный артист СССР Н. С. Голованов и народный артист РСФСР Ю. Ф. Файер, народный артист РСФСР Н. Н. Озеров говорили о давней дружбе двух старейших театраль-

ных коллективов. Народный артист СССР, лауреат Сталинской премии К. А. Зубов горячо поздравил гостей с предстоящим юбилеем. Народная артистка СССР, лауреат Сталинской премии А. А. Яблочникова поделилась воспоминаниями о совместной работе с артистами Большого театра.

В заключение состоялся концерт.

КНЕВ, 24 мая. (ТАСС). Театральная общественность Украины развернула подготовку к 175-летию Государственного Академического Большого театра СССР.

Украинское театральное общество совместно с артистами ведущих театров республики проводит на предприятиях Киева,

Харькова, Одессы, Львова и других городов республики беседы и лекции о творческом пути театра.

Коллективы многих киевских предприятий прослушали доклады на тему: «Большой театр СССР — гордость советского народа».

28 мая в Киевском театре оперы и балета имени Т. Г. Шевченко состоится большой вечер, на котором будут показаны отрывки из репертуара Большого театра.

В Москву для участия в юбилейных торжествах выезжает украинская делегация во главе с народным артистом СССР, лауреатом Сталинской премии, председателем Украинского театрального общества П. С. Павловским.

Развитие строительной промышленности в Венгрии

БУДАПЕШТ, 24 мая. (ТАСС). В Венгерской народной республике при братской помощи Советского Союза успешно развивается строительная промышленность. По сравнению с апрелем 1948 года, когда строительная промышленность была национализована, ее машинный парк увеличился в 100 раз. Повышенный пятилетний план, принятый недавно Государственным собранием Венгрии, предусматривает увеличение производства строительной промышленности не на 131 проц., как намечалось первоначальным планом, а на 338 проц. Капиталовложения в строительную промышленность за пятилетие составят 3 млрд. форинтов вместо предполагаемых ранее 862 млн. Эта огромная сумма создаст возможность широко механизировать строительную промышленность. К концу пятилетия на каждом рабочем, занятом в строительной промышленности, будет приходиться в среднем одна машина. Полностью будет механизирована перевозка строительных материалов.



Венгерский народ демонстрирует свою преданность делу мира. С огромным подъемом проходит сбор подписей под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. Агитаторы посещают квартиры, призывают граждан республики поставить под текстом Обращения свою подпись. На снимке: сбор подписей в Дьюшдере. Подписывается под Обращением Имир Пастор.

За Пакт Мира!

ПАРИЖ, 24 мая. (ТАСС). Как уже сообщалось, ряд генеральных советов департаментов Франции и большое число муниципальных советов приняли решения о поддержке Обращения Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами.

Сегодня газета «Юманите» сообщает, что это Обращение единогласно одобрил генеральный совет департамента Сена и Уаза, состоящий из 13 коммунистов, одного социалиста, 12 членов РПФ (депутатская партия — Ред.), одного члена МРП, четырех членов «Объединения левых республиканцев» и 10 независимых.

В поддержку Обращения Всемирного Совета Мира выступили также муниципальные советы городов Сен-Мартен-де-Тей (департамент Нирванд), Лосанье (департамент Ланд), Сен-Мартен-де-Кро (департамент Буш-дю-Рон), Вилжуа (департамент Коррез) и другие.

Сбор подписей в Англии

В Эдинбурге собрана первая тысяча подписей под Обращением и ожидается, что к концу недели будет собрано 3,000 подписей.

Поступают сообщения от различных организаций о желании послать делегатов на национальную конференцию сторонников мира, которую Английский комитет защиты мира созывает 9—10 июня.

Движение за мир в Иране

ТЕГЕРАН, 24 мая. (ТАСС). Количество собранных в Иране подписей под Обращением Всемирного Совета Мира превысило к 23 мая 800 тысяч. Из них более 500 тысяч собрано в Тегеране, 100 тысяч — в Исфагане, 25 тыс. — в Тавризе, 25 тыс. — в Бабеле.

Сбор подписей сопровождается массовыми митингами. В последние дни митинги сторонников мира состоялись в Ширазе с участием 20 тыс. человек, в Бабеле, где также участвовало 20 тыс. человек, и в ряде других городов.

Обращение Японского комитета защиты мира

ШАНХАЙ, 24 мая. (ТАСС). По сведениям из Токио, Японский комитет защиты мира сообщил, что 11 мая состоялось совещание активистов движения в защиту мира в Японии, на котором присутствовало более 60 представителей демократических организаций. На совещании обсуждались вопросы, связанные с советскими предложениями о мирном урегулировании для Японии, с усилением движения за мир в Японии и сбором подписей под требованием о заключении всестороннего мирного договора и под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами.

Обсуждались также вопросы, связанные с движением за мир среди рабочих и рабочей силы, среди служащих, культуры, женщин, детей и инвалидов войны.

В принятом на совещании решении указывается, что линия мирного урегулирования для Японии, предложенная СССР, отвечает требованиям японского народа, выступающего за всесторонний мирный договор и против вооружения Японии, а также стремления народов Азии и в том числе народа Нового Китая.

На совещании было принято обращение к японскому народу, в котором говорится: «В момент, когда предпринимаются попытки заключить сепаратный мирный договор, направленный на превращение Японии в военную базу и предусматривающий размещение оккупационных войск, что делает Японию врагом всей Азии, СССР сделала важное предложение относительно заключения японского мирного договора. Без страны Азии, в том числе Новой Индии, Бирмы, Индо-Китая, Индонезии и Пакистана, согласны с этим предложением».

Далее в обращении разъясняется содержание советских предложений и говорится: советские предложения открывают путь к заключению всестороннего мирного договора, которого мы искренне ждем. Мы искренне поддерживаем и приветствуем это предложение.

Японцы, любящие мир! Мы предлагаем вам обсудить вопросы защиты мира и японского мирного урегулирования на ваших митингах на предприятиях, в учебных заведениях, в жилых кварталах. Мы предлагаем изучить предложение Советского Союза, сравнить его с позицией США. Мы призываем вас подписаться под Обращением Всемирного Совета Мира о заключении Пакта Мира между пятью великими державами. Мы обращаемся ко всем миролюбивым людям Японии и убеждены в том, что, если мы объединим наши силы, мы сможем добиться заключения всестороннего мирного договора и защитить мир во всем мире.

Заявление компартии Великобритании по поводу политики английского правительства в отношении Ирана

ЛОНДОН, 24 мая. (ТАСС). Политический комитет Английской компартии опубликовал заявление, в котором он протестует против того, что лейбористское правительство грозит военной интервенцией в Иран.

«Лейбористское правительство, — говорится в заявлении, — угрожает персидскому правительству, что если оно осуществит свои планы национализации Англо-Иранской нефтяной компании и откажется удовлетворить требования, выдвигаемые в английской ноте, то это приведет к самым серьезным последствиям».

В Персидский залив отпущены канонерки. Солдаты 16-й отдельной парашютной бригады получили обмундирование для действий в тропических условиях; им предоставлен отпуск на трое суток и они должны быть готовы к отъезду в конце недели.

Этот империалистический метод запугивания более слабой страны в интересах Англо-Иранской нефтяной компании, которая вынуждена в персидском народе миллионы фунтов стерлингов прибыли, не выдерживает никакой критики.

Ссылка Моррисона «на законные права», предусмотренные соглашением 1933 года, совершенно необоснована, ибо соглашение 1933 года было навязано персидскому правительству той же самой дипломатией, подрываемой напором».

В заявлении указывается, что за последние три года Англо-Иранская нефтяная компания вывела из иранского народа 142 млн. фунтов стерлингов прибыли и что народ Ирана живет в условиях ужасающей нищеты.

В заявлении подчеркивается право иранского правительства национализировать нефтяную промышленность, если оно этого хочет, и говорится, что «ни одна страна не имеет права вмешиваться во внутренние дела Персии. Американский империализм стремится воспользоваться созданным положением, чтобы еще больше прибрать к рукам персидскую нефть. Интересы персидского народа в корне расходятся с интересами американского и британского империализма; народ хочет получить свои ресурсы в свое полное распоряжение».

Мощное массовое движение персидского народа, проявившееся в забастовке рабочих-нефтяников, в участии в борьбе за мир и в гигантской демонстрации, организованной партией Туле, свидетельствует о его решимости добиться освобождения от империализма.

Англо-американские империалисты стремятся сделать Персию своей базой для войны против Советского Союза. Они намерены превратить Персию во вторую Корею.

Перед лицом этой угрозы требуются немедленная мобилизация и активные протесты рабочего движения и демократической общественности в Англии.

Следует добиться того, чтобы английское правительство признало законность национализации нефтяной промышленности в Персии и урегулировало все возникающие вопросы путем мирных переговоров, не угрожая применить силу, и полностью признало суверенитет Персии.

Нельзя допустить, чтобы в Персию были посланы войска. Такая военная авантюра явилась бы крупной провокацией и английские солдаты были бы обречены на гибель ради осуществления империалистической политики нефтяных монополий. Нельзя допускать никакого вмешательства во внутренние дела Персии. Руки прочь от Персии!».

Предупреждение иранского правительства Англо-Иранской нефтяной компании

ЛОНДОН, 24 мая. (ТАСС). Как передает агентство Рейтер из Тегерана, сегодня правительство Ирана предупредило Англо-Иранскую нефтяную компанию о том, что в ее распоряжении имеется 6 дней для того, чтобы закончить дела по самонационализации компании, и что в противном случае будет принято против компании решение Англо-Иранской нефтяной компании.

Прибытие советских самолетов и специалистов в Иран для борьбы с саранчой

ТЕГЕРАН, 24 мая. (ТАСС). Газета «Нур» Тегерана сообщает, что вчера в Мешехд прибыло 8 советских самолетов, а также 23 специалиста для участия в борьбе с саранчой. Как заявил представитель министерства земледелия Ирана, советские самолеты и специалисты будут использованы для борьбы с саранчой в Кермане и в провинции Хорасан.

Предварительное совещание заместителей министров иностранных дел четырех держав

ПАРИЖ, 24 мая. (Спец. корр. ТАСС). Сегодня заместители министров иностранных дел СССР, США, Великобритании и Франции собрались на свое 60-е заседание. Председательствовал представитель США Джессеп.

Как известно, в своем выступлении на состоявшемся 22 мая заседании представитель СССР Громико показал полную необоснованность позиции делегаций трех западных держав, упорно возражающих против включения в повестку дня вопроса об Атлантическом пакте и американских военных базах даже в качестве несогласованного пункта.

Исчерпав все «доводы», которыми они пытались подкрепить свою шаблонную позицию, представители трех западных держав стремились перенести сегодня дискуссии на сторону обсуждения вопроса об очередности остальных пунктов повестки дня, хотя еще совсем недавно они такие согласились с тем, что вопрос об очередности должен обсуждаться лишь после окончательного установления всех пунктов повестки дня как согласованных, так и несогласованных.

Представитель СССР Громико отклонил эту попытку представителей западных держав уйти от обсуждения вопроса о передаче министрам несогласованного пункта об Атлантическом пакте и создании американских военных баз в Англии, Норвегии, Исландии и других странах Европы и Восточного Востока.

После заявления французского представителя Лароши о том, что делегациями трех держав будто бы «уже все сказано» по вопросу об Атлантическом пакте, Джессеп предложил закрыть заседание.

Очередное заседание состоится 25 мая.

События в Корее

СООБЩЕНИЕ ГЛАВНОГО КОМАНДОВАНИЯ НАРОДНОЙ АРМИИ

ПХЕНЬЯН, 24 мая. (ТАСС). Главное командование Народной армии Кореи сообщило сегодня, что части Народной армии Кореи народно-демократической республики совместно с китайскими добровольцами на ряде направлений отразили контратаки американско-английских интервентов и нанесли им большие потери.

Сессия исполкома Всемирной федерации Демократической молодежи

БУДАПЕШТ, 24 мая. (ТАСС). Сегодня здесь начала свою работу сессия исполкома Всемирной федерации демократической молодежи (ВФДМ). С докладом на тему: «Усиление борьбы молодежи за повышение ее жизненного уровня и задачи ВФДМ в этой области» выступил Э. Берлингуэр. На вечернем заседании сессии исполкома начались прения по докладу Берлингуэра.

Победа советских скрипачей на международном конкурсе в Брюсселе

Брюссель, 24 мая. (ТАСС). Вчера в Брюсселе закончился международный конкурс скрипачей. С полным триумфом прошли выступления советских скрипачей, показавших виртуозное исполнение и прелестное владение инструментом. Жюри присудило первое место Леониду Богачу (СССР). Второе место занял также советский скрипач Михаил Ваиман; третье место — Элизабет Черфальви (Венгрия); четвертое место — Тео Олоф (Голландия); пятое место — Ольга Каверзнева (СССР); шестое место — Хелги Гитлер (Австрия); седьмое место — Алексей Горюхов (СССР); восьмое место — Лубен Норданов (Болгария); девятое место — Фредес Лаз (Швеция); десятое место — Пьер Лукан (Франция); одиннадцатое место — Пьер Ларшанбо (Швейцария); двенадцатое место — Вейс Коопер (Голландия).

Казармы вместо школ

ВЕНА, 24 мая. (ТАСС). По сообщениям печати, в Линце (американская оккупационная зона) ощущается острый недостаток в школьных зданиях. В то же время многие здания школ заняты американскими оккупационными властями. По этой причине дети вынуждены заниматься в сырых подвалах и в бывших бомбоубежищах.

«Тюэкансан саномат» о намерении американцев оккупировать Данию и Норвегию

ХЕЛЬСИНКИ, 24 мая. (ТАСС). Газета «Тюэкансан саномат» опубликовала сообщение своего корреспондента из Осло, в котором говорится, что США не намерены ограничить оккупацию Исландии, а предполагают провести такую же акцию в отношении Дании и Норвегии.

Корреспондент ссылается на сведения исландской газеты «Тюдвидинг», которая указывает, что на тайном совещании в Рейкьявике 26 апреля, где обсуждался вопрос об оккупации Исландии, американские представители говорили также об оккупации Дании и Норвегии.

Далее в сообщении указывается, что во время этого тайного совещания в порт Рейкьявика прибыли два американских корабля. Позднее было установлено, что эти корабли явились лишь частью американской военной эскадры, состоявшей из 14 кораблей, которая находилась в непосредственной близости от Рейкьявика.

Ответственный редактор В. А. КУЗЬМИЧЕВ.

Подготовка кадров для сельского хозяйства в Румынии

БУХАРЕСТ, 24 мая. (ТАСС). В профессиональных школах, техникумах и вузах Румынии, созданных после установления в стране народной власти, идет подготовка руководителей и технических кадров для сельского хозяйства.

В 54 школах механизаторов сельского хозяйства, открытых при МТС, обучаются 7,850 будущих трактористов. В 26 школах свыше 1,200 передовиков сельского хозяйства готовятся стать бригадирами сельскохозяйственных бригад, учениками и т. д. Десяти других специальных школ готовят механиков МТС, агрономов, агротехников, специалистов по выращиванию риса и хлопка.

6 тыс. юношей и девушек изучают в техникумах сельскохозяйственную науку, знакомятся с опытом социалистического земледелия Советского Союза. В нынешнем году состоится первый выпуск специалистов сельского хозяйства. Свыше 3 тыс. человек приобретают в вузах страны специальность агрономов, инженеров сельскохозяйственного машиностроения и т. д.

Весенняя посевная кампания в Корее

ПХЕНЬЯН, 24 мая. (ТАСС). Несмотря на тяжелые условия войны, на варварские налеты американской авиации, корейские крестьяне достигли выдающихся результатов в весенне-посевной кампании. План посева по всем культурам, за исключением бобов, в неоккупированных областях республики выполнен на 100,5 проц. План сева риса на заявленных полях выполнен на 106,1 проц. Крестьяне северных районов Кореи успешно борются с засухой, сооружают оросительные каналы и плотины.

Укрепление финансовой системы Вьетнама

ШАНХАЙ, 24 мая. (ТАСС). Вьетнамское информационное агентство сообщило о создании национального банка Вьетнама.

Создание национального банка Вьетнама, указывая агентством, является выдающейся победой, достигнутой демократическим правительством в экономической области. Создание национального банка поможет укрепить финансы страны, повысить материальное благосостояние народа и будет способствовать развитию торговых отношений между Вьетнамом и другими государствами.

Театр, кино

ТЕАТР им. В. П. ЧКАЛОВА
26 мая — «Последние».
27 мая утром и вечером — «Последние».
29 мая — «Последние».
30 мая — «Рассвет над Москвой».

КИНОТЕАТР им. М. ГОРЬКОГО
26 мая — новый художественный фильм «Донецкие шахтеры».
Начало: 11, 1-05, 3-10, 6-15, 7-20, 9-25, 11-25.
Принимаются коллективные заявки.

КИНОТЕАТР им. И. ЧЕРНЫХ
Малый зал 26 и 27 мая — художественный фильм «Подружки».
Начало: 12, 2, 4, 6, 8, 10 часов вечера.

ЛЕСОТОРГОВЫЙ СКЛАД № 3 ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ ЛЕСОМАТЕРИАЛЫ

чурочки, срезку, круглый лес, дровяное дрова и горбыль.
Обращаться: в Томск, пос. Черемшанка, дом № 5.

Томский союз (пос. Степановка) ПРОДАЕТ РАССАДУ ЦВЕТНОЙ КАПУСТЫ

За справками обращаться по телефону 37-92.

ТРЕБУЮТСЯ шофер, товароведы на текстильные товары и готовые изделия.
Обращаться: в Томск, Набережная реки Ушайки, № 18, областная торговая база «Главгосбыт».

ТРЕБУЕТСЯ опытный фотограф им. Ленина, 2, 3-й этаж, комната 39.

Томский медицинский институт им. В. М. Молотова объявляет, что в среду, 13 июня, в 7 часов вечера, в актовом зале медицинского факультета

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ

на соискание ученой степени кандидата медицинских наук:

1. Ассистентом пропедевтической терапевтической клиники Томского медицинского института С. К. Пойнер на тему: «К вопросу о состоянии красной крови при язвенной болезни».

Официальные оппоненты: профессор доктор И. Д. Яблоков, профессор доктор И. Н. Оселько.

2. Аспирантом кафедры патологической анатомии Новосибирского медицинского института Б. В. Фус на тему: «О нормальном строении, свойствах и регенерации эндотелиального покрова роговой оболочки глаза у некоторых животных и человека».

Официальные оппоненты: профессор доктор А. Г. Сватикова, профессор доктор И. В. Торощев.

В багнетной аудитории медицинского института 13 июня 1951 года, в 7 часов вечера, на заседании ученого совета санитарного факультета

ЗАЩИТА ДИССЕРТАЦИЙ

на соискание ученой степени кандидата медицинских наук: директором Приморского краевого научно-исследовательского института эпидемиологии и микробиологии Б. В. Высокым на тему: «К этиологии и эпидемиологии безветленного лептоспироза в Приморье».

Официальные оппоненты: профессор доктор С. П. Карлов, доцент И. А. Милевский.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке Томского медицинского института.

ГЛАВНОЕ УПРАВЛЕНИЕ ГЕОДЕЗИИ И КАРТОГРАФИИ ПРИ СОВЕТЕ МИНИСТРОВ СССР

ТОМСКИЙ ТОПОГРАФИЧЕСКИЙ ТЕХНИКУМ ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ УЧАЩИХСЯ

на I и II курсы

Техникум готовит специалистов топографов по обработке материалов аэрофотоизмерений и детальных топографических съемок и топографо-геодезистов по созданию всех видов геодезического обоснования.

На I курс ТОПОГРАФИЧЕСКОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ принимаются лица, имеющие образование в объеме 7 классов и успешно выдержавшие приемные экзамены.

Приемные испытания проводятся по программе неполной средней школы по следующим предметам: 1. Конституция СССР (устно). 2. Русскому языку (устно и письменно — диктант). 3. Математике (устно и письменно).

Лица, окончившие семилетнюю школу в 1950 и в 1951 гг. на «отлично» принимаются без приемных экзаменов.

Примечание: Лица, имеющие образование за 8 и 9 классов, принимаются на I курс на общих основаниях.

Срок обучения на топографической специальности 3 года 9 месяцев. На II курс ГЕОДЕЗИЧЕСКОЙ СПЕЦИАЛЬНОСТИ принимаются лица, окончившие 10 классов средней школы и успешно выдержавшие приемные испытания в объеме программы полной средней школы по математике, русскому языку, литературе и истории СССР.

Лица, окончившие 10 классов средней школы в 1950 и 1951 гг., принимаются без экзаменов.

Срок обучения на геодезической специальности 2 года 6 месяцев. Все принятые в техникум зачисляются на стипендию: лица, окончившие образование в объеме 7 классов — 285 руб. в месяц, на геодезическом отделении — 315 руб. в месяц. Остальные получают стипендию на 25 процентов выше.

Особо нуждающиеся обеспечиваются общежитием и постельными принадлежностями.

Заявление о приеме подается на имя директора техникума с приложением: а) свидетельства (аттестата) об образовании (только в подлиннике); б) свидетельства о рождении (в подлиннике). Паспорт предъявляется лично; в) подробной автобиографии; г) трех фотографий (снимки без головного убора, размером 3X4 см.); д) справки о состоянии зрелости от лечебного учреждения; е) справки об отношении к воинской обязанности (для военнообязанных); ж) справки с места жительства.

Заявления принимаются с 1 июня по 31 июля 1951 г. Приемные экзамены проводятся с 1 по 20 августа. Адрес техникума: г. Томск, ул. Р. Люксембург, № 13. ДИРЕКЦИЯ.

Томский областной комитет радиоинформации

Расписание передач

Суббота, 26 мая. 7.45 — Объявления и информация; 9.00 — Музыка; 9.10 — Обзор газеты «Красное Знамя»; 18.00 — Объявления и информация; 18.05 — Ф. Лист. Венгерская рапсодия № 2; 18.15 — «Областные известия»; 18.30 — Передача для работников сельского хозяйства; 18.45 — Ночере женского хора Ленинградского радиокомитета; 19.00 — Радиожурнал «Томский школьник».

ГОРОДСКОЙ САД

26 и 27 мая 1951 года ОТКРЫТИЕ ГОРОДСКОГО САДА ЛЕТНИЙ ТЕАТР

артистов Новосибирского театра оперы и балета М. С. Карпачик и М. Г. Киселева.

26 мая — КОНЦЕРТ, посвященный 175-летию Государственного Академического оркестра Ленина Большого театра Союза ССР.

Начало концертов в 9 часов вечера.

Вход на концерты по входным билетам. Подростки в афишах.

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ грузчики на автомашины, складские рабочие (мужчины и женщины). Обращаться: г. Томск, Коммунистический пр., № 8, база «Маслопром».

ТРЕБУЮТСЯ продавцы, повара и строительные мастера. Обращаться: г. Томск, ст. Томск-II, Старо-Деповской пос., № 2, отдел кадров.

СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ старший бухгалтер, заведующий мастерскими, шоферы всех классов, слесари, механики, секретарь-машинистка, электромонтер.

Обращаться: г. Томск, Татарский переулок, № 23, автобаза.

ТРЕБУЮТСЯ ученики-выпускники. Зарплата на время обучения (в течение 4-х месяцев) 400 руб. в месяц. Одиночкам предоставляется общежитие. Обращаться: г. Томск, проспект им. Кирова, № 5, в отдел кадров.

Отдел: партийной жизни — 37-77, партийной культуры — 37-78, партийной пропаганды — 37-79, партийной агитации — 37-80, партийной организации — 37-81, партийной работы — 37-82, партийной связи — 37-83, партийной информации — 37-84, партийной печати — 37-85, партийной культуры — 37-86, партийной физкультуры — 37-87, партийной молодежи — 37-88, партийной молодежи — 37-89, партийной молодежи — 37-90, партийной молодежи — 37-91, партийной молодежи — 37-92, партийной молодежи — 37-93, партийной молодежи — 37-94, партийной молодежи — 37-95, партийной молодежи — 37-96, партийной молодежи — 37-97, партийной молодежи — 37-98, партийной молодежи — 37-99, партийной молодежи — 38-00.